
國小國語領域第二冊(一下)第三課 媽媽的音樂會 
領域/科目 國語 設計者 石舒淇 

實施年級 一年級 教學節次 共 6節，本次教學為第 5節 

單元名稱 媽媽的音樂會 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-I-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方

的發言。 

2-I-1 以正確發音流利的說出語意完整

的話。 

3-I-2 運用注音符號輔助識字，也能利

用國字鞏固注音符號的學習。 

4-I-5 認識基本筆畫、筆順，掌握運筆

原則，寫出正確及工整的國字。 

5-I-1 以適切的速率正確的朗讀文本。 

6-I-1 根據表達需要，使用常用標點符

號。 

6-I-4 使用仿寫、接寫等技巧寫作。 

核心 

素養 

國-E-A1 認識國語文的重

要性，培養國語文的興

趣，能運用國語文認識

自我、表現自我，奠定

終身學習的基礎。 

國-E-B1 理解與運用國語

文在日常生活中學習體

察他人的感受，並給予

適當的回應，以達成溝

通及互動的目標。 

⚫ 國-E-C2 與他人互動

時，能適切運用語

文能力表達個人想

法，理解與包容不

同意見，樂於參與

學校及社區活動，

體會團隊合作的重

要性。 

學習內容 

Aa-I-5 標注注音符號的各類文本。 

Ab-I-4 常用字部首的表義（分類）功

能。 

Ac-I-2 簡單的基本句型。 

Ac-I-3 基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

核心素養呼應說

明 

文章中運用摹聲寫作的手法，配合標點符號，不只表示呈現事物的聲

音，更點出聲音的特色，學生可以透過生活經驗進行推論，或利用課文

插圖進行圖文配合來理解。也可運用課本第 23 頁的「做菜的聲音」音檔

QR Code輔助教學。 

議題 

融入 

實質內涵 

【家庭教育】家庭活動與社區參與 

家 E11 養成良好家庭生活習慣，熟悉家務技巧，並參與家務工作。 

【品德教育】品德核心價值 

品 EJU7 欣賞感恩。 

所融入之

學習重點 
仔細聆聽並欣賞生活中的聲音。 

與其他領域/科目

的連結 

健體 1 下 

第二單元 健康飲食聰明吃 

教材來源 康軒版國語一下課本 

教學設備/資源 國語一下電子教科書 

學習目標 

1.專注聆聽生活中的各種聲音，體察、分享自己的感受與經驗，並尊重同學的發言。 

2.應用注音符號的輔助，注意圖片和文字的訊息，認識部首「女」，並歸納多音字「樂」，正

確的運用在生活中。 

3.理解生活常用詞語的意義，注意生字的形音義，進而正確書寫端正的字體。 

4.注意敘事文本中的摹聲詞，理解訊息、發現特色，以適切的語氣讀出摹聲詞。 

5.理解句子語意，運用正確的標點符號。 

6.運用仿寫的技巧，使用摹聲詞、「又……又……」的短語和「……就……」的句型描述生活

所見。 



 

教學活動內容及實施方式 時間 教學評量/備註 

【第五節】 

暖身：課文朗讀，學生共同朗讀課文 

活動 1「……就……」句型練習（配合語文焦點三「我

會造句」） 

一、學習目標 

‧認識承接句型「……就……」的用法。 

二、看圖說話 

1.教師利用連續事件的兩個圖說明指導。 

⑴讓學生觀察第一題的第一個插圖，並說出句

子。 

 

 

一陣音樂。 

 

 

⑵讓學生觀察第二個插圖，並說出句子。 

 

 

又香又好吃的菜上桌了。 

 

 

⑶教師指導學生利用「就」，將兩個句子組合起

來。 

一陣音樂。 

又香又好吃的菜就上桌了。 

⑷教師帶領學生審視串起來的新句子中，哪些地

方必須修正？ 

一陣音樂過後， 

又香又好吃的菜就上桌了。 

2.利用上述的方法練習「……就……」的使用。 

⑴妹妹肚子餓，爸爸就烤吐司給她吃。 

⑵下雨了，妹妹就穿上雨衣。 

3.帶領學生發現「……就……」可以把先、後發生

的相關事情接成一個句子。 

㈡重組句子 

1.教師事先將使用「……就……」做連接的句子拆

解成前後兩句，寫在紙條上，分別放在兩個箱子

中。 

先        後         

 

弟弟睡不著。  媽媽就唱催眠曲給他聽。 

哥哥肚子餓。  就打開冰箱找食物吃。 

山上的櫻花開了。 許多人就前去賞花。 

鬧鐘一響。  我就自己起床梳洗。 

 

15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

熟悉各種摹聲詞的聲音

特色，正確朗讀課文。 

 

觀察生活事件的前後關

聯， 應用句型「……

就……」描述。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



我睡過頭了。 媽媽就催促我動作快一點要遲到了 
我一放學回家。 小狗小黑就搖尾巴開心的上前

迎接我。 

2.讓學生從兩個箱子中，隨機各抽出一張紙，用

「……就……」組成句子。例如： 

小妹妹肚子餓。 

媽媽就催促我趕快上學。 

3.請學生讀出句子，檢視句子是否合理？並說明原

因。 

4.教師歸納「……就……」的使用時機，必須是有

前、後兩個相關的事件。 

㈢句型詩 

讓學生練習以許多前面的事件為開頭，用「就」做

結尾的詩。 

花開了， 

草綠了， 

天氣暖和了， 

森林裡的小動物 

也都跑出來了。 

我就知道春天來了。 

 

活動 2習作㈤ 

一、教師帶領學生觀察習作第四大題中例句的插圖，先

發現事件的關聯，再讀例句。 

二、教師利用課本中提示小人物的說明，指導學生

「……就……」的用法。 

三、學生先分別說一說每題插圖的事件，並書寫下來，

寫完後再完整的讀出句子，了解「……就……」的

用法。 

 

活動 3語文焦點三「我會朗讀」 

一、理解內容 

㈠老師範讀、學生朗讀詩歌。 

㈡教師帶領學生以「誰＋在做什麼」的句型，找出各

段落的重點，並以圖表整理內容。 

㈢請學生圈出文章中的摹聲詞。 

㈣利用圖表，確認每個摹聲詞是什麼動作發出的聲

音。 
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使用「……就……」的

句型完成練習題。 

 

 

 

 

 

 

 

理解詩歌中的訊息，以

適當的語氣朗讀。 

 

 

 

 

 



二、美讀詩歌 

㈠利用語文焦點三「我會朗讀」中加註的方法美讀本

首詩：注意重點表達語氣，以及利用長短、輕重和

大小聲的變化，生動模仿聲音的詞語。 

㈡利用電子教科書的課文特色朗讀，協助學生感受詩

中各種摹聲詞的特色。 

㈢請學生去除摹聲詞的部分，朗讀本詩內容，比較有

無摹聲詞的差別。 

三、教師提問與討論 

㈠找一找，哪些是形容小雨滴的聲音？（淅瀝淅
瀝、滴滴搭搭、滴搭滴搭、嘩啦
嘩啦。） 

㈡這首詩裡運用很多模仿聲音的詞語，這樣的用意是

什麼呢？（在詩裡放入模仿聲音的詞語，可以表現

下雨和打雷的聲音，除了讓讀者有真實的感受，也

更感覺到文章的生動活潑。） 

四、綜合活動：學生用共同朗讀、分組朗讀、個別朗讀

的課文。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學提醒 「……就……」句型練習（配合第五節課，搭配語文焦點三「我會造句」） 

網站資源 
不破皮、超完整！照這步驟煎魚不再黏鍋！ 

https://food.ltn.com.tw/article/5325 

關鍵字 摹聲、做菜、音樂會 

 

https://food.ltn.com.tw/article/5325

